

胸中有丘壑 笔下蕴乾坤

谢庆友,咱们身边的书法家

在丁家社区有这么一位书法家,他的作品,常常可以让人体味到楷书、行书等诸多书体的笔意,而且刚柔相济,呼应得体、气韵贯通。在黑白、线条的变化,字形的结构及其构图中,表达着不同的思想感情,给人以身临其境的感觉。他就是谢庆友,咱们身边的书法家。

文/片 本报见习记者 朱文龙 通讯员 王振红



从小习字,中年拜师

“我从小学的时候就喜欢写字,经过几十年的苦练,现在终于有用武之地了。”谢庆友笑着跟记者说,平日里不少邻居找他写字。因为从小酷爱书法,勤于练习,谢庆友的字已经小有名气。这与他几十年的勤学苦练是分不开的。

几十年过去,谢庆友还保持着对书法最初的热情和虔敬之心。“强中更有强中手,我的作品在方家眼中根本就不值一提。老师教导我,做人一定要谦虚。切记能人背后有能人。”谢庆友对记者说,他时时刻刻都把老师的教导记在心头,“因为他不仅仅是我书法上的老师,还是我人生的向导。”

古人说,“人过四十不学艺”,谢庆友却不满足于自己闭门练习,在中年时候认认真真拜了师,还因入门早成为“大弟子”。他的老师是山东师范大学的赵立纲教授,



谢庆友为丁家村委会书写的“和谐丁家”。

赵教授精通真草隶篆各种书体,在书法界享有盛名。

上世纪九十年代,谢庆友要参加一个书法比赛,把作品送到一个书店装裱,信步观摩其他人的作品。“当时我一抬头看见了一幅字,笔法很特别。”谢庆友说,他一下就被这幅作品吸引住,像钉子般定在那里,不能离开半步。

看着如痴如狂的谢庆友,热情的店员主动介绍,那是赵立纲教授的作品,并表示可以为他引荐认识。一个月后,那位店员带来好消息,谢庆友如愿见到赵立纲,并凭借作品拜师成功。

“赵老师对待弟子很严格,我是大弟子,他的要求更是严格。虽然我今年已经

65岁了,老师如果对我的字不满意,还是该怎么说就怎么说。”谢庆友说,正是老师的鞭策,才使他有今天的成就。

翰墨传情,有求必应

功夫不负有心人,谢庆友书法作品的功力还深得内行认可。他经常参加各种比赛,获得的荣誉不计其数。其中最让他欣喜的,莫过于在全国大赛中获得了嘉奖。

“那是一个春节,我和老伴在看电视,看到中央电视台向全国征集优秀书画作品的通知。”看到这一消息,谢庆友萌发了参赛念头。

说干就干,谢庆友研墨蘸笔,铺纸沉思,须臾下笔,行云流水,一气呵成——“文师苏太守,字法王右军”。字字清秀,看笔法,矫若惊虹;论字劲,力透纸背。这幅作品受到了专家的认可,成功入围比赛,并和其他人入围作品在电视上连续三天集中展示。谢庆友感慨,付出的功夫

没有白费。此后,慕名向谢庆友讨字的人更多了。谢庆友很感恩,也很享受这种生活,“因为自己的才能被邻居所看重,有了用武之地。”

“上个月有居民结婚,‘喜’字还是谢庆友帮着代写的呢。”提起谢庆友,丁家社区的一位居民说,谢庆友字写得好,尤其是毛笔字,在社区里是出了名的,身边很多邻居乃至邻居朋友的儿女结婚,都是谢庆友帮忙代写的“喜”字。“他可以说是社区里的书法家,只要邻居之间说一声,不论以前认识不认识,谢庆友几乎从来不推托,真是个好热心肠的好邻居。”

“大家能想到我就很好了,我也很乐意帮着写。”谢庆友说,邻居之间就是要互帮互助,及时伸出援助之手。“现在都讲求构建和谐社区,我想每位生活在社区里的居民,都能相互帮助,那么和谐社区的建设也就不远了。”谢庆友表示,邻居之间增加交流与信任,社区热心人才会越来越多。

这位楼长不简单

名士二居有位满腹诗书的热心人

社区楼组长是咱身边的热心人,大都有着丰富的人生阅历和乐于助人的品质等,堪称“社区正能量”的代言人。闫传金就是这样一位,他是名士豪庭第二社区居委会一位楼组长,虽然已从工作的岗位上退了下来,却“退休不退岗、身退心不退”,依然在社区里发光发热。他虽不是居委会干部,却同样有着为居民服务的热情与激情,尽己所能倡导楼内全体居民一起创建文明楼组,营造和谐邻里氛围。

文/片 本报见习记者 朱文龙 通讯员 高燕



闫传金平时酷爱读书看报,常常报纸不离手。

闲暇时间,最爱读书

初次见到闫传金,很惊讶于他的儒雅。一身白色的衬衫,配上黑色的裤子,手拿一柄折扇,从外表看,像极了一位教师。

“我可不是老师,我以前是在政府工作。”闫传金笑着说,“不过我平时的爱好,就是看看书,可能跟老师有点像。”从当兵入伍到现在,他一有时间就埋头看书,30多年来读过的书不计其数。历史、休闲、宗教、艺术等诸多领域的书籍他都看。

闫传金钟爱《钢铁是怎样炼成的》《三国演义》《西游记》等经典文学著作。当兵期间,他颇有前瞻性地深入研究过心理学和管理学。“我那时候在部队当指导员,跟士兵们讲述当代青年的心理状态,读了许多西方经典心理学和管理学著作。发现他们有许多方法很值得我们学习。”在闫传金看来,广泛阅读和学习才能拓展思路,固守成规只能坐以待毙。

最近一段时间,闫传金最喜爱的一套书就是《大秦帝国》,共分为6部,是描述秦兴亡生灭过程的长卷历史小说。秦帝国崛起于铁血竞争的群雄列强之际,建立了一个强大

统一的帝国,开创了一个全新的铁器文明。但秦又是中国历史上一个巨大的兴亡之谜,只有十五年生命,像流星一闪,轰鸣而逝。这巨大的历史落差与戏剧性的帝国命运中,隐藏了难以计数的神奇故事以及伟人名士的悲欢离合。

“这本书我之所以喜欢读,并不仅仅是因为王岐山书记的推荐。我看了这本书之后,觉得它之所以让那么多读者有感触,正在于这部作品的灵魂是我们民族的精神根基。”闫传金说。

社区大小事,他都装心里

从济阳县政协退下来之后,闫传金来到了名士豪庭第二社区。因为热心于社区活动,对于不平事敢于仗义执言,他当起了社区的楼组长。闫传金说:“自从担任楼组长以来,总觉得身上的担子好重,比起以前在政府工作,一点儿也不轻松。”

“社区的有些事情,比政府工作要复杂。”闫传金所在的名士豪庭二区11号楼,一共有108名住户,怎么当好这108户的管家,闫传金给出了自己的答案:用心管理,将心比心。“遇到居民的麻烦事,把这些麻烦事当做自己的事情解决,将心比心,大家会理解你的。”

闫传金说。

除此之外,闫传金也秉承了山东人的习惯,遇到不平事,习惯吼上一嗓子。现在,大部分居民家中都养着狗,有些狗属于大型犬,虽然对人的攻击性很弱,但是不用绳子拴住的话,仍会吓到老人和孩子。因为大型犬,大家经常闹得不愉快。

“碰到这种情况,我会赶紧制止,让狗主人立马拉绳子。一边是老人和孩子,一边是狗,孰轻孰重,是个人都会明白。”闫传金表示,他会进行说服教育,一直到狗主人改正为止。

闫传金对社区不少事务都有着清晰思路和热情,他把社区的大小事都装在心里,及时提出自己的意见,并作出自己的努力。

闫传金经常参与名士豪庭二居“四点半”课堂的志愿服务,帮助没时间接孩子的家长接孩子。对于这个活动,闫传金也从增进交流和信任的角度,提出了建议:“这个活动办得非常好,解决了家长的后顾之忧。但是能不能在活动结束之后,把居委会、报社、志愿者、孩子家长、孩子等几方召集起来,一起开个座谈会,共同总结一下活动的情况,探讨活动的不足,以资改进?”一种关切之情扑面而来。